Nguyễn Thị Bích Liên – THCS Quang Trung – Quận Ngô Quyền

CAUHOI

1) Từ điểm A ở bên ngoài đường tròn (O), kẻ các tiếp tuyến AM, AN với đường tròn (M, N là các tiếp điểm). Đường thẳng d đi qua A cắt đường tròn (O) tại hai điểm phân biệt B,C (O không thuộc  (d); B nằm giữa A và C). 

a) Chứng minh: AM. AN = AB. AC

b) Gọi H là trung điểm của BC. Chứng minh các điểm O, H, M, A, N cùng nằm trên một đường tròn.

c) Chứng minh HA là tia phân giác của 
[image: image19.emf]E

B

H

N

OA

M

C

.

d) Lấy điểm E trên MN sao cho BE song song với AM. Chứng minh HE // CM.

2) Một hình trụ có chiều cao là 6cm và diện tích xung quanh là 
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. Tính bán kính đáy của hình trụ? 
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1) (3đ)

Hình vẽ: 0,25đ

a) (0, 75đ) C/m 
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và 
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đồng dạng (g-g)


[image: image5.wmf]AMAB

ACAM

Þ=


· AM.AM = AB. AC

Mà AM = AN (t/c hai tiếp tuyến cắt nhau)


Suy ra : AM. AN = AB. AC
b) (0, 75đ) Theo tính chất tiếp tuyến cắt nhau ta có :


[image: image6.wmf]·

·

0

90

AMOANO

==


Do H là trung điểm của BC nên ta có:
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Do đó 3 điểm A, M, H, N, O thuộc đường tròn đường kính AO

c) (0, 75đ) Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau ta có: AM = AN

Do 5 điểm A, M, H, O, N cùng thuộc một đường tròn nên:
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AHMAHN
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 (góc nội tiếp chắn hai cung bằng nhau)

Do đó HA là tia phân giác của 
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d) (0, 5đ) Theo giả thiết AM//BE nên 
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( đồng vị)   (1)

Do 5 điểm A, M, H, O, N cùng thuộc một đường tròn nên:
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MAHMNH

=

 (góc nội tiếp chắn cung MH)               (2)

Từ (1) và (2) suy ra 
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Suy ra tứ giác EBNH nội tiếp 

Suy ra 
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Mà 
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ENBMCB

=

(góc nội tiếp chắn cung MB)

Suy ra: 
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Suy ra EH // MC.

2) (0,5đ)

Một hình trụ có chiều cao là h = 6cm và diện tích xung quanh là Sxq = 
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Ta có: Sxq = 2
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=> 
[image: image18.wmf]362.R.6

p=p


=> R = 3

Vậy bán kính đáy của hình trụ là R = 3cm. 
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